

# Ποιες

- Ορισμοί & ιδιότητες
- Παραδείγματα ωρολογίων
- Βέλτιστη Έκδοση

# ΥΠΕΝΔΟΥΜΕΝ:

A24 A25 A26

1. Είδαμε (σε κάποιες περιπτώσεις) το πως είναι δυνατόν να συζητήσουμε συναρτήσεις ως προς κάποιας ιδιότητας.
2. Παρατηρήσαμε ότι οι κλασικοί υπολογισμοί γίνονται πιο περίπλοκοι, όσο πιο περίπλοκη γίνεται η υποτιμητική ως προς την οποία συζητήσουμε (και όσο πιο περίπλοκη γίνεται η συνάρτηση ως προς την οποία συζητήσουμε)
3. Παρατηρήσαμε ότι αν γνωρίζουμε το πως συζητιέται καθε δυνατή συνάρτηση ως προς την  $\mathbb{P}$ , αυτό ισοδυναμεί με το να γνωρίζουμε την  $\mathbb{P}$  (αυτό ισχύει επίσης το να γνωρίζουμε την στατιστική διάνυσμα συσχετισμένων συνεκτικών το εφ' ου: Αν  $A \subseteq \mathbb{P}$  τότε η δείκτη συνάρτηση του  $A$ ,  $\mathbb{1}_A(x) = \begin{cases} 0, & x \notin A \\ 1, & x \in A \end{cases}$  έχει  $E(\mathbb{1}_A) = P(A)$  - ούρα! επαχθώς η  $P(A)$ ,  $\forall A \subseteq \mathbb{P}$  βαίβεται στην στατιστική διάνυσμα)
4. Το 3. μας δείχνει ότι η  $E(g)$  για κάποια καταμετρήσιμη  $g$  μας είναι κάποια συγκεκριμένη για κάποιες  $\mathbb{P}$ .
5. Γνωρίζουμε ότι "πολλές"  $g$  που μπορούμε να συζητήσουμε ως προς δεδομένη κατανομή  $\mathbb{P}$  αποβιβάζονται (π.χ. μέσω ανατομικών Taylor) από τακτοποιημένα. Οπότε αποκύπτει το ερώτημα:

Ανασυνάγει  
 δια την  $\mathbb{P}$  όταν αναγνωρίζουμε ως στιγμές αυτήν συγκεκριμένες  
 συναρτήσεις της μορφής  $g(z) = z^k$ , για  $k=0, 1, 2, \dots$   
 (ή  $g(z) = |z|^k$ )

Ορισμός: Έστω  $\mathbb{P}$  κατανομή πιθανότητας στο  $\mathbb{R}$ , και  $X \sim \mathbb{P}$  (τυχαία  
 μεταβλητή που ακολουθεί την  $\mathbb{P}$ ). Για  $k=0, 1, 2, \dots$

Ροπή  $k$ -τάξης της  $\mathbb{P}$  αναφέρεται το αναμενόμενο της  $g(z) = z^k$   
 ως στιγμές της  $\mathbb{P}$ , δηλ.

$$\mathbb{E}(X^k) = \begin{cases} \sum_{i \in \text{supp}} i^k \mathbb{P}(i), & \mathbb{P} \text{ διακριτή} \\ \int_{-\infty}^{+\infty} z^k f(z) dz, & \text{η } \mathbb{P} \text{ έχει την } f \\ & \text{ως συνάρτηση πυκνότητας} \end{cases}$$

Απόλυτη ροπή  $k$ -τάξης αναφέρεται το αναμενόμενο της  $g(z) = |z|^k$   
 ως στιγμές της  $\mathbb{P}$ , δηλ.

$$\mathbb{E}(|X|^k) = \begin{cases} \sum_{i \in \text{supp}} |i|^k \mathbb{P}(i), & \mathbb{P} \text{ διακριτή} \\ \int_{-\infty}^{+\infty} |z|^k f(z) dz, & \text{η } \mathbb{P} \text{ έχει την } f \\ & \text{ως συνάρτηση πυκνότητας.} \end{cases}$$

Σχόλια:

Αυτόματα κλάμα ~~\_\_\_\_\_~~

- \* Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι οι ροπές είναι δυνατόν να μας  
 δίνουν πληροφορία για το πως η  $\mathbb{P}$  αποδίδει πιθανότητες. Σε  
 κοινές περιπτώσεις (όχι πάντα) το να γνωρίζουμε τις ροπές  
 ισοδυναμεί με το να γνωρίζουμε την  $\mathbb{P}$  (δεν απορροβώνουμε να  
 το δούμε)
- \* Ισχύουν για τα παραπάνω τα γενικά σχήματα που έχουμε κάνει  
 (γιατί υπάρχει, κ.ο.κ.) για την εφαρμογή.

\* Για  $k=0$ ,  $z^0 = |z|^0 = 1$ , οπότε  $\mathbb{E}(X^0) = \mathbb{E}(|X|^0) = 1$   
για κάθε  $P$ .

\* Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι  $\mathbb{E}(X^k) \in \mathbb{R} \Leftrightarrow \mathbb{E}(|X|^k) < \infty$ .  
Επίσης ότι αν  $\mathbb{E}(X^k) \in \mathbb{R}$  τότε  $\mathbb{E}(X^l) \in \mathbb{R}$  για κάθε  $0 \leq l \leq k$ .  
Αντιστοίχως αν η  $\mathbb{E}(X^k)$  δεν υπάρχει τότε δεν υπάρχει η  $\mathbb{E}(X^l)$ ,  $\forall l \geq k$ .

\* Γνωρίζετε από το γράμμα της Στατιστικής I την έννοια της  
πορώς  $k$ -τάξης περί τον μέσο (όταν  $\mathbb{E}(X) \in \mathbb{R}$ ), της  
διακύμανσης, κ.ο.κ. που βασίζεται στα παραπάνω.  
Διευκρινίστε π.χ. η πορώς  $k$ -τάξης περί τον μέσο είναι η  $\mathbb{E}(X - \mathbb{E}(X))^k$

## Παραδείγματα [Υπολογισμοί Ροπών]

1.  $P =$  ευθυγράμνη κατανομή στο 0

$$- \text{supp} = \{0\}$$

$$- P(\{0\}) = 1$$

Επειδή το στήριγμα αποτελείται μόνο από την αμελητέα αριθμό  
δα έχουμε ότι  $\forall k=0,1,\dots \quad \mathbb{E}(X^k) = \mathbb{E}(|X|^k)$

$$\mathbb{E}(X^k) = 0^k = \begin{cases} 0^0, & k=0 \\ 0^k, & k>0 \end{cases} = \begin{cases} 1, & k=0 \\ 0, & k>0 \end{cases}$$

π.χ. ο μέσος της  $P$  είναι ο  $\mathbb{E}(X) = 0$

$$\begin{aligned} \text{Η διακύμανση της } P \text{ είναι } \text{Var}(X) &= \mathbb{E}(X^2) - (\mathbb{E}(X))^2 \\ &= 0 - 0^2 = 0. \end{aligned}$$

(Εδώ οι υπολογισμοί είναι απλοί).

2.  $P = \text{Ber}(q)$ ,  $q \in (0, 1)$  (Bernoulli με παράμετρο  $q$ )

$$- \text{supp} = \{0, 1\}$$

$$- P(\{0\}) = 1 - q, P(\{1\}) = q$$

Σπειδί το στήριγμα δεν έχει αρνητικά στοιχεία ούτε εδώ υπάρχει διακύβανση μεταξύ ποπής  $k$  τούης κ' απόστους ποπής  $k$ -τúης (\*)

$$\mathbb{E}(X^k) = \sum_{i \in \{0, 1\}} i^k P(\{i\}) = 0^k P(\{0\}) + 1^k P(\{1\})$$

$$= 0^k (1 - q) + 1 \cdot q =$$

$$= \begin{cases} 0^k (1 - q) + 1 \cdot q, & k = 0 \\ 1 \cdot q, & k > 0 \end{cases} =$$

$$= \begin{cases} 1, & k = 0 \\ q, & k > 0. \end{cases}$$

Π.χ. Ο μέσος της  $P$ , είναι  $\mathbb{E}(X) = q$

$$\begin{aligned} \text{Η διακύβανση της } P \text{ είναι } \text{Var}(X) &= \mathbb{E}(X^2) - (\mathbb{E}(X))^2 \\ &= q - q^2 = q(1 - q). \end{aligned}$$

(και εδώ οι υπολογισμοί είναι απλοί).

4.  $P = \text{Pois}(\lambda)$ ,  $\lambda > 0$  (Poisson με παράμετρο  $\lambda$ )

$$- \text{supp} = \mathbb{N} = \{0, 1, 2, \dots\}$$

$$- P(\{i\}) = e^{-\lambda} \frac{\lambda^i}{i!}, \quad i \in \mathbb{N}$$

και εδώ ισχύει το (\*). Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι η

$\mathbb{E}(X^k)$  υπάρχει  $\forall k = 0, 1, \dots$ . Ενδεχομένα έχουμε:

$$\text{Για } k=1 \text{ (μέσος της κατανομής)} \quad \mathbb{E}(X) = \sum_{i \in \mathbb{N}} i P(\{i\}) =$$

$$= \sum_{i=0}^{\infty} i e^{-\lambda} \frac{\lambda^i}{i!} = e^{-\lambda} \sum_{i=0}^{\infty} i \frac{\lambda^i}{i!} = e^{-\lambda} \left( 0 \cdot \frac{\lambda^0}{0!} + \frac{1 \cdot \lambda^1}{1!} + \frac{2 \cdot \lambda^2}{2!} + \dots \right)$$

$\downarrow$   
 ονείφαρμο  
 του  $i$ , κοινός παράγοντας

$$= e^{-\lambda} \sum_{i=1}^{\infty} \frac{i \lambda^i}{i!} = e^{-\lambda} \sum_{i=1}^{\infty} \frac{\lambda^i}{(i-1)!} =$$

Προέκταση:  $\forall x \in \mathbb{R}, e^x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!}$

Ανάπτυξη

Μετασχηματισμός

Ευθείων Ευνοήσεων

Έχουμε στο παραπάνω  $\lambda^i =$

τους όρους  $\lambda^i / i!, i \geq 1$   $\lambda \cdot \lambda^{i-1}$

$$\frac{\lambda^i}{i!} = \frac{\lambda}{(i-1)! \cdot i} = \frac{\lambda}{(i-1)!} \quad i \geq 1$$

κοινός παράγοντας  
το  $\lambda$

$$= e^{-\lambda} \lambda \sum_{i=1}^{\infty} \frac{\lambda^{i-1}}{(i-1)!} = e^{-\lambda} \lambda \sum_{i-1=0}^{\infty} \frac{\lambda^{i-1}}{(i-1)!} \quad \lambda = i-1$$

$$= e^{-\lambda} \lambda \sum_{j=0}^{\infty} \frac{\lambda^j}{j!} = e^{-\lambda} \lambda e^{\lambda} =$$

$$= \lambda e^{-\lambda} e^{\lambda} =$$

$$= \lambda e^{-\lambda + \lambda} =$$

$$= \lambda e^0 = \lambda.$$

Ανάπτυξη Μετασχηματισμός της  $e^x$  για  $x=\lambda$

Συνεπώς ο μέσος της Poiss( $\lambda$ ) είναι το  $\lambda$  (εδώ διαπιστώσαμε για μια άλλη σχέση του τύπου υπολογιστικά περίπτωσης υπάρχουν να είναι οι συχνοτήτες που οδηγούν στις ποίες)

6.  $P = \text{Exp}(\lambda), \lambda > 0$  (Ευθείων κατανομή με παράμετρο  $\lambda$ )

-  $\text{supp} = [0, +\infty)$

-  $f(x) = \begin{cases} 0, & x < 0 \\ \lambda e^{-\lambda x}, & x \geq 0 \end{cases}$

Ισχύει το (\*). Εάν υποθέσουμε να υπολογίσουμε σχετιικά εύκολα  
 την  $E(X^k)$  για υαίθε  $k=0,1,\dots$ . Έχουμε ότι  $E(X^0)=1$ .

Για  $k \geq 1$  έχουμε

$$E(X^k) = \int_{-\infty}^{+\infty} z^k f(z) dz = \int_{-\infty}^0 z^k \cdot 0 dz + \int_0^{+\infty} z^k \lambda e^{-\lambda z} dz$$

$$= \int_{-\infty}^0 0 dz + \int_0^{+\infty} z^k \lambda e^{-\lambda z} dz = \int_0^{+\infty} z^k \lambda e^{-\lambda z} dz =$$

(αν είχε κ' το  $e^{-\lambda z}$ )

Ισχύει με ψαδέν  
 επείδη πρόκειται για  
 ορισμένο ολοκλήρωμα

$$\int f \cdot g' = f \cdot g - \int f' \cdot g \quad \text{Παράγωγοι  
 ολοκληρωματων}$$

$$(e^{-\lambda z})' = -\lambda e^{-\lambda z}$$

$$= - \int_0^{+\infty} z^k (-\lambda e^{-\lambda z}) dz = - \int_0^{+\infty} z^k (e^{-\lambda z})' dz =$$

$$= - \left[ \underbrace{z^k}_{f} \cdot \underbrace{e^{-\lambda z}}_g \right]_0^{+\infty} - \int_0^{+\infty} (z^k)' e^{-\lambda z} dz$$

$$k > 0 \quad z^k e^{-\lambda z} \Big|_{z=0} = 0$$

$$(z^k)' = k z^{k-1}$$

$$\lim_{z \rightarrow +\infty} z^k e^{-\lambda z} = 0$$

$$= - \left[ - \int_0^{+\infty} k z^{k-1} e^{-\lambda z} dz \right] = k \int_0^{+\infty} z^{k-1} e^{-\lambda z} dz$$

$$= \frac{k}{\lambda} \int_0^{+\infty} z^{k-1} \lambda e^{-\lambda z} dz = \frac{k}{\lambda} \mathbb{E}(X^{k-1})$$

$$\downarrow \mathbb{E}(X^{k-1})$$

Οπότε ανακυβερμαίνοντας έχουμε:

$$\mathbb{E}(X^0) = 1, \quad k=0$$

$$\mathbb{E}(X^k) = \frac{k}{\lambda} \mathbb{E}(X^{k-1}), \quad k \geq 1$$

Οι γοιές διαδοχικώς τής ανδρώνει αναδρομικά!

Το παροικώ αποτελεί σημαντικό χαρακτηριστικό της  $\text{Exp}(\lambda)$ , αμφί  
 επίσης γας βοηθάει να υπολογίσει τις γοιές χρησιμοποιώντας αυτή  
 την αναδρομική σχέση. Οπότε έχουμε:

$$k=0 \quad \mathbb{E}(X^0) = 1 \quad \checkmark$$

$$k=1 \quad \mathbb{E}(X) = \frac{1}{\lambda} \mathbb{E}(X^0) = \frac{1}{\lambda}$$

$$k=2 \quad \mathbb{E}(X^2) = \frac{2}{\lambda} \mathbb{E}(X) = \frac{2}{\lambda} \cdot \frac{1}{\lambda} = \frac{1 \cdot 2}{\lambda^2} = \frac{2}{\lambda^2}$$

$$k=3 \quad \mathbb{E}(X^3) = \frac{3}{\lambda} \mathbb{E}(X^2) = \frac{3}{\lambda} \cdot \frac{1 \cdot 2}{\lambda^2} = \frac{1 \cdot 2 \cdot 3}{\lambda^3} = \frac{6}{\lambda^3}$$



$$\vdots$$

Τελικά θα έχουμε ότι  $E(X^k) = \frac{k!}{2^k}$

ΣΤΟΙ Π.Χ. Ο ΥΕΘΟΣ ΤΗΣ  $\text{Exp}(1)$ , ΕΙΝΑΙ ΤΟ  $E(X) = \frac{1}{2}$

Ενώ η διακύμανση της  $\text{Var}(X) = E(X^2) - (E(X))^2$

$$= \frac{2}{2^2} - \left(\frac{1}{2}\right)^2 = \frac{2}{2^2} - \frac{1}{2^2} = \frac{1}{2^2}$$

8. **Δ** Τρίτη κατανομή Cauchy (Standard Cauchy distribution)

-  $\text{supp} = \mathbb{R}$

- έχει ως συνάρτηση

πυκνότητας την  $f(x) = \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+x^2}$

\* Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι  $\int_{-\infty}^{+\infty} f(x) dx = 1$  ενώ  $f(x) \geq 0 \forall x \in \mathbb{R}$  οπότε η  $f$  μπορεί ορισμένη. **(Δύσκολη! χρησιμοποιήστε την Cauchy)**

Για την κατανομή αυτή ισχύει ότι  $E(X^k)$  υπάρχει μόνο για  $k=0$ ,

δηλ. δεν υπάρχει ούτε ο μέσος αξίας. Έχουμε:

$$E(|X|) = \int_{-\infty}^{+\infty} |z| f(z) dz = \int_{-\infty}^{+\infty} |z| \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+z^2} dz =$$

$$|z| = \begin{cases} -z, & z < 0 \\ z, & z \geq 0 \end{cases}$$

$$= \int_{-\infty}^0 (-z) \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+z^2} dz + \int_0^{+\infty} z \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+z^2} dz$$

$\downarrow$   $\downarrow$   
 A B

$$A = \int_{-\infty}^{\infty} (-z) \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+z^2} dz \stackrel{p=-z}{=} \int_{+\infty}^0 p \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+p^2} (-dp) =$$

$dp = -dz$   
 $\Leftrightarrow -dp = dz$

$$= - \int_{+\infty}^0 p \cdot \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+p^2} dp = \int_0^{+\infty} p \cdot \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+p^2} dp = B$$

Όπότε  $A+B = 2B = 2 \int_0^{+\infty} z \cdot \frac{1}{\pi} \frac{1}{1+z^2} dz = \frac{1}{\pi} \int_0^{+\infty} 2z \frac{1}{1+z^2} dz$

ΔΕΙΧΝΟΥΜΕ  $u = 1+z^2$   
 $du = 2z dz$

$$= \frac{1}{\pi} \int_1^{+\infty} \frac{1}{u} du =$$

$$= \frac{1}{\pi} \ln u \Big|_1^{+\infty} = \frac{1}{\pi} (\lim_{u \rightarrow +\infty} \ln u - \ln 1)$$

$$= \frac{1}{\pi} (+\infty - 0) = +\infty$$

Δηλ. η απόσπαστη ποσότητα  $L^{\infty}$  τμήσης δεν υπάρχει. Όπότε δεν υπάρχει ούτε ο μέσος της κατανομής ( $E(X)$ ). Όπότε δεν υπάρχει ούτε η  $E(X^k)$  για καθε  $k \geq 1$ . Δηλ. η γωνία ποσότητα που υπάρχει είναι η ποσότητα γυδενικών τμήσης.

Παρακέρω υπολογισμοί:

(Bin(n, q))

3. Διωνυμική κατανομή με παραμέτρους  $n \in \mathbb{N}^*$ ,  $q \in (0, 1)$

-  $\text{supp} = \{0, 1, 2, \dots, n\}$

$$\left[ \binom{n}{i} := \frac{n!}{i!(n-i)!} \right]$$

-  $P(X=i) = \binom{n}{i} q^i (1-q)^{n-i}$ ,  $i \in \text{supp}$

\* Το  $\text{supp}$  στερεογραφικό  $\Rightarrow \mathbb{E}(X^k) \in \mathbb{R}$ ,  $\forall k=0, 1, \dots$

\* Το  $\text{supp}$  γη ομογενικό  $\Rightarrow \mathbb{E}(X^k) = \mathbb{E}(|X|^k)$ ,  $\forall k=0, 1, \dots$

\* Οι υπολογισμοί θα είναι απλοί:

$$\mathbb{E}(X) = \sum_{i \in \{0, 1, \dots, n\}} i P(X=i) = \sum_{i=0}^n i \binom{n}{i} q^i (1-q)^{n-i}$$

$$= 0 \binom{n}{0} q^0 (1-q)^{n-0} + 1 \cdot \binom{n}{1} q^1 (1-q)^{n-1} + \dots + n \binom{n}{n} q^n (1-q)^0$$

$$= \sum_{i=1}^n i \binom{n}{i} q^i (1-q)^{n-i} = \sum_{i=1}^n i \frac{n!}{i!(n-i)!} q^i (1-q)^{n-i}$$

$$= \sum_{i=1}^n \frac{n!}{(i-1)!(n-i)!} q^i (1-q)^{n-i} \quad (*)$$

$$\frac{i}{i!} = \frac{1}{1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot (i-1) \cdot i} = \frac{1}{(i-1)!}$$

για τον υπολογισμό του (\*) να προσπαθήσουμε

(φαντα) να χρησιμοποιήσουμε το διωνυμικό ανάπτυγμα

$$(a+b)^n = \sum_{j=0}^n \binom{n}{j} a^j b^{n-j}$$

- Δεν είναι απροβλεπτό να είναι οι παραστάσεις αυτές:

- $n! = n \cdot (n-1)!$
- $n-i = n+1-i = (n-1) - (i-1)$
- $\sum_{i=L}^n = \sum_{i-L=0}^{n-L}$
- $q^i = q \cdot q^{i-1}$

Επομένως 
$$* = \sum_{i-L=0}^{n-L} \frac{n \cdot (n-1)!}{(i-L)! \cdot ((n-1)-(i-1))!} q q^{i-L} (1-q)^{(n-1)-(i-1)}$$

$$\underline{\underline{j=i-1}} \quad \sum_{j=0}^n nq \frac{j!}{j! \cdot (n-j)!} q^j (1-q)^{n-j} =$$

↓  
Αντικατάσταση  
παραμέτρων  
για αυτές για  
εξουδετέρωση

↓  
ανεξάρτητο του  
j - κοινός πολλαπλός  
επίσης του Σ

$$nq \sum_{j=0}^n \binom{n}{j} q^j (1-q)^{n-j} = nq [q + 1 - q]^n$$

$$= n \cdot q \cdot 1 = nq$$

↳ εφαρμογή του διωνυμικού αναπτ. για  $a=q, b=1-q$

↓  
Ⓘ

\* Ο μέσος της  $\text{Bin}(n, q)$  είναι ο  $n \cdot q$   
 $[\text{Bin}(1, q) = \text{Ber}(q)$  που έχει μέσο  $q$ ]

\* μέσος του Ⓘ έχουμε ότι  $E(X^1) = n \cdot q \cdot 1$   
 $= n \cdot q \cdot E(X^0)$

επισημαίνω η πρώτη αρχική τιμή συνδέεται αναπόσπαστα με την αρχική παρατήρηση.

Άσκηση: να βρω  $E(X^2)$  ή η διακύμανση της  $\text{Bin}(n, q)$   
 (αποδοκίμασε παρεμφερείς συζητήσεις και βρείτε τις αντίστοιχες αναδρομικές σχέσεις)

κ εδω οι υπολογισμοί  
δεν είναι τετριμμένοι

# 7. Τυπική Γαουσιανή κατανομή $N(0,1)$

-  $\text{supp} = \mathbb{R}$

-  $\varphi(z) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \exp(-\frac{1}{2} z^2)$

\* Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι για την  $N(0,1)$ ,  
 $\mathbb{E}(X^k) \in \mathbb{R} \quad \forall k=0,1,2,\dots$

\* Επειδή το  $\text{supp}$  περιλαμβάνει κ' την οριζική  
ημιευθεία είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι  $\mathbb{E}(X^k) \neq \mathbb{E}(|X|^k)$   
Όταν  $k=1,3,5,\dots$

\* Ας προσπαθήσουμε να υπολογίσουμε τα  
 $\mathbb{E}(X)$  κ'  $\mathbb{E}(|X|)$  για την εν λόγω κατανομή:

- Θα μας είναι χρήσιμη η παρακάτω  
εξίσωση:

$$I := \int_0^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz$$

$u = -\frac{z^2}{2}$   
 $du = -z dz$   
 $\Leftrightarrow -du = z dz$

$$\int_0^{-\infty} e^u (-du)$$

Ορίσμεν  $u = -\frac{z^2}{2}$   
 Τότε  $z \rightarrow +\infty \Rightarrow u = -\frac{z^2}{2} \rightarrow -\infty$

$$= (-1) \int_0^{-\infty} e^u du = \int_{-\infty}^0 e^u du =$$

$$= e^u \Big|_{-\infty}^0 = [e^0 - \lim_{u \rightarrow -\infty} e^u] = 1$$

Επομένως έχουμε ότι  $I = 1$ .

Προσδιορίζε την εφάρμοξη της ασκήσεως αυτής  
 στην κατανομή για την  $N(0,1)$ .

$$E(|X|) = \int_{-\infty}^{+\infty} |z| \varphi(z) dz = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{+\infty} |z| e^{-z^2/2} dz = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \left[ \int_{-\infty}^0 -z e^{-z^2/2} dz + \int_0^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz \right]$$

$|z| = \begin{cases} -z, & z < 0 \\ z, & z \geq 0 \end{cases}$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \left[ \int_0^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz + \int_0^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz \right] = \frac{2}{\sqrt{2\pi}} \int_0^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz$$

$$I^* = \int_{-\infty}^0 -z e^{-z^2/2} dz = \int_{+\infty}^0 p e^{-p^2/2} (-dp) = \int_0^{+\infty} p e^{-p^2/2} dp$$

$p = -z$   
 $-dp = dz$   
 $p^2 = z^2$

$z=0 \Rightarrow p=0$   
 $z \rightarrow -\infty \Rightarrow p \rightarrow +\infty$

$$= \int_0^{+\infty} p e^{-p^2/2} dp = I$$

$I=1$

Επομένως  $E(|X|) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} [2I] = \sqrt{\frac{2}{\pi}}$



Θαε ζέγος για την ποσμή  $\underline{1}^{\pi}$  τήφης (γέβος) της  $N(0,1)$ :

$$E(X) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \left[ \int_{-\infty}^0 z e^{-z^2/2} dz + \int_0^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz \right]$$

$\int_{-\infty}^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz \equiv -I^*$        $\int_0^{+\infty} z e^{-z^2/2} dz \equiv I$

Αλλά από στοιχειώδεις έχουμε ότι  $I^* = I \rightarrow -I^* = -I$ ,

Παρε στοιχειώδεις:  $E(X) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} [-I + I] = 0$

(όπως αναμένονταν!)

Άσκηση: Για την  $P = N(0,1)$  να βρεθούν οι  $E(X^2)$ ,  $\text{Var}(X)$ ,  $E(X^3)$  κ'  $E(X^4)$ .

Απλή Εφαρμογή στην Οικονομική Θεωρία:

Έστω το ετήσιο πρόβλημα βέλτιστης επιλογής σε συνθήκες αβεβαιότητας: **Επενδυτής έχει στην**

**διαθέση του ετήσιου εισοδήματός έναν από τους ετήσιους**

**τρεις χρηματοοικονομικούς τίτλους [υπόθεσε ένας**

**από αυτούς αγοράζεται στο παρόν & οριστικά αβεβαιότητα απόδοσης στην επόμενη χρονική περίοδο]**

X που αποδίδει  $\begin{cases} 0 & \text{υε αιδ. } 1/2 \\ 1 & \text{υε πιδ. } 1/2 \end{cases}$

Y που αποδίδει  $\begin{cases} 0 & \text{υε πιδ. } 2/3 \\ 1 & \text{υε πιδ. } 1/3 \end{cases}$

Z που αποδίδει  $\begin{cases} -1 & \text{υε πιδ. } 1/2 \\ 1 & \text{υε πιδ. } 1/2 \end{cases}$

\* Οι  $X, Y, Z$  είναι τυχαίες μεταβλητές.

έχουμε ότι  $X \sim \text{Ber}(1/2)$ ,  $Y \sim \text{Ber}(1/3)$ , ενώ

$Y$  ακολουθεί κατανομή με  $\text{supp} = \{-1, 1, 0\}$

κ'  $\mathbb{P}(Z = -1) = 1/2 = \mathbb{P}(Z = 0)$ .

\* Επομένως το σταθιστό μας δείχνει το πως

οι κατανομές στη  $\mathbb{R}$  είναι δυνατόν να χρησι-

μοποιούνται αποτελεσματικά να περιγράψουν την αβεβαι-

ότητα ως προς οικονομικά φαινόμενα.

\* Ο επενδυτής μεγάλου κέρους της ουσίας να επιλέξει

βέλτητα του είναι από τους τρεις, βάση των προτι-

μήσεων που έχει για την αβεβαιότητα των σταθισ-

των επιδόσεων: Ως υποθέτουμε ότι ο επενδυτής

αποσπρέφεται με τέτοιο τρόπο την αβεβαιότητα ώστε

επιλέγει εκείνο τον άγιο του οποίου η αναμενόμε-

μεση απόδοση (μέσος-ποσών  $\bar{L} = \bar{L}(t)$ ) είναι  
μεγαλύτερη ή ίση του  $\frac{1}{2}$  κ' την μικρότερη  
δυνατή διακύμανση  $L$  (όσα βονατόν να υπάρχουν  
βυναρτήδες ωφέλιμα που θα οδηγούσαν σε  
τέτοιου είδους εισροή)

\* Για να ελεγχουμε τι θα εισησεί τελικά θα  
πρέπει να υπολογίσουμε τις αντίστοιχες ποσότητες  
για την κατανομή του κάθε τίτλου:

-  $X \sim \text{Ber}(1/2)$ ,  $E(X) = 1/2$ ,  $\text{Var}(X) = \frac{1}{2^2} = \frac{1}{4}$

-  $Y \sim \text{Ber}(1/3)$ ,  $E(Y) = 1/3$ ,  $\text{Var}(Y) = \frac{1}{3} \cdot \frac{2}{3} = \frac{2}{9}$

- γιατί η  $Z$  έχουμε:

$$E(Z) = \sum_{i \in \{-1, 10\}} i \cdot P(\xi_i) = (-1) \cdot \frac{1}{2} + 10 \cdot \frac{1}{2} = \\ = \frac{9}{2} = 4.5$$

$$E(Z^2) = \sum_{i \in \{-1, 10\}} i^2 \cdot P(\xi_i) = (-1)^2 \cdot \frac{1}{2} + 10^2 \cdot \frac{1}{2}$$

$$= \frac{101}{2} = 50.5$$

$$\begin{aligned}\text{Var}(Z) &= \mathbb{E}(Z^2) - (\mathbb{E}(Z))^2 = 50.5 - (4.5)^2 \\ &= 50.5 - 20.25 = 30.25\end{aligned}$$

\* Βάσει των προτιμήσεων του επενδυτή :

- ο  $X$  απορρίπτεται αφού  $\mathbb{E}(X) = 1/3 < 1/2$

- μεταξύ των  $X, Z$  [ $\mathbb{E}(X), \mathbb{E}(Z) \geq 1/2$ ]

επιλέγεται ο  $X$  αφού  $\text{Var}(X) < \text{Var}(Z)$

\* Ο εν λόγω απορρίπτεται τόσο λόγω της ανεβουδίαστα που είναι διατεθειμένος να ανέχεται αρνείται καλύτερη αναμενόμενη απόδοση για να αποφεύγει την χειρότερη διακύμανση. [Προφανώς είναι δυνατόν να υπάρχουν διαφορετικές προτιμήσεις που θα οδηγούσαν σε τελείως διαφορετική επιλογή - τέτοιες έννοιες θα μελετηθούν στην οικονομική θεωρία]

\* Βλέπουμε το πως οι ποσές προτίμη να είναι κρίσιμες σε περιπτώσεις βέλτιστης επιλογής.